
8 1 красавіка 2023 г.ЛЮСТЭРКА

Ка лі га вор ка ідзе пра су пра цоў ніц тва 

дзвюх кра ін, у пер шую чар гу за кра-

на юц ца пы тан ні па лі ты кі, эка но мі кі, 

ганд лю. Але не менш важ най для 

ўза е ма ра зу мен ня і зблі жэн ня на-

ро даў з'яў ля ец ца сфе ра куль ту ры. 

Пра тое, як раз ві ва ец ца гэ ты кі ру нак 

у бе ла рус ка-па лес цін скіх ад но сі нах, 

па гу та ры лі з Над звы чай ным і Паў на-

моц ным Па слом Дзяр жа вы Па лес ці на 

ў Рэс пуб лі цы Бе ла русь Ахме дам Ма-

ха ме дам АЛЬ-МАД БУ ХАМ.

— Спа дар па сол, ка лі вы па зна ё мі лі-

ся з на шай кра і най? Які мі бы лі пер шыя 

ўра жан ні?

— Гэ та бы ло даў но, у ча сы май го сту-

дэнц тва. Яшчэ ў 1990-я га ды. Та ды я ву чыў-

ся ў Маск ве, і мы не каль кі ра зоў пры яз джа-

лі ў Мінск. Тыя свае ўра жан ні не па мя таю, 

та ды ўсе га ра ды ў Са вец кім Са ю зе бы лі 

вель мі па доб ныя. Але ка лі я пры ехаў сю-

ды ця пер, ура зіў маш таб го ра да: шы ро кія 

ву лі цы, чыс та, пры го жа, да гле джа на, лю дзі 

доб ра зыч лі выя, ад ноль ка ва ста вяц ца да 

сва іх і за меж ні каў, на род пры яз ны.

— Па між на шы мі кра і на мі ўста ля ва-

лі ся сяб роў скія су вя зі. Як ацэнь ва е це 

стан бе ла рус ка-па лес цін скіх ад но сін і 

перс пек ты вы іх раз віц ця?

— Да гэ туль ад но сі ны раз ві ва лі ся га-

лоў ным чы нам у па лі тыч най сфе ры, і мы 

ўдзяч ны Рэс пуб лі цы Бе ла русь за ня змен-

ную пад трым ку на ша га на ро да ў між на-

род ных ін сты ту тах. Я ба чу, што ёсць вя лі кі 

па тэн цы ял для раз віц ця ў эка на міч най, на-

ву ко вай, куль тур най сфе рах. І стаў лю са бе 

за да чу раз ві ваць гэ тыя на прам кі.

— Да вай це пад ра бяз ней спы нім ся на 

куль тур ным су пра цоў ніц тве. На якім уз-

роў ні бе ла рус ка-па лес цін скія ад но сі ны 

ў гэ тай сфе ры?

— Я ба чу, на прык лад, што бе ла рус кая 

і па лес цін ская вы шыў ка на на цы я наль ным 

адзен ні ма юць вель мі шмат па доб ных эле-

мен таў. І гэ та так са ма не як зблі жае на шы 

на ро ды. Ка лі мы па каз ва ем па лес цін скія 

тра ды цый ныя ўбо ры, ва шы лю дзі ба чаць, 

што ў гэ тым ёсць і штось ці бе ла рус кае. 

Пра цу ем і над пе ра кла дам кніг, мае па пя-

рэд ні кі так са ма ўдзя ля лі гэ та му вя лі кую 

ўва гу. Маг чы мы і аб мен фальк лор ны мі 

му зыч ны мі гур та мі. Су стра ка лі ся з гру-

пай «Та ма зур», якая мо жа па ка заць бе-

ла рус ка му гле да чу на шы на цы я наль ныя 

тан цы. А ка лі яны яшчэ бу дуць апра ну ты 

ў па лес цін скія на цы я наль ныя строі... Бя-

ром удзел і ў роз ных фес ты ва лях. Ка лі я 

пры ехаў пра ца ваць у Бе ла русь, іш ла пад-

рых тоў ка да між на род на га кі на фес ты ва лю 

«Ліс та пад». Мы атры ма лі за пра шэн не, і я 

ад ра зу вы ра шыў, што трэ ба ўдзель ні чаць. 

Спы таў у су пра цоў ні каў па соль ства, ці бы-

ла ра ней прад стаў ле на на ша кра і на на ім. 

Вы свет лі ла ся, што не. Та му ў эк стран ным 

па рад ку вы бра лі фільм, але ён, на жаль, не 

прай шоў ад бор. Та ды пра па на ва лі ін шую 

вель мі ці ка вую стуж ку, у якой рас каз ва ец-

 ца пра не па ра зу мен не па між мо лад дзю 

і ста рэй шым па ка лен нем у стаў лен ні да 

та го, што ад бы ва ец ца ў кра і не. Атры маў-

ся ці ка вы зва рот і да ва шых гле да чоў, і да 

на шых су ай чын ні каў, якія жы вуць тут. Лі чу, 

што куль тур ны аб мен вель мі важ ны, бо мы 

па каз ва ем бе ла рус ка му чы та чу, гле да чу 

на шы рэа ліі. І з да па мо гай та кой на род най 

дып ла ма тыі мож на пе ра даць тое, што не 

атрым лі ва ец ца вы ка заць, а фільм ці ін шы 

мас тац кі твор рас па вя дзе і па ка жа. Гэ та 

вель мі важ на для абод вух ба коў.

— Якія тэ мы пе ра ва жа юць у па лес-

цін скай лі та ра ту ры, мас тац тве?

— Асноў ная тэ ма — на ша ба раць ба за 

не за леж насць. Пі шуць, на ту раль на, і пра 

ка хан не, але га лоў нае, што хва люе твор-

цаў, — зма ган не за су ве рэ ні тэт, сва бо ду 

на шай кра і ны, каб мы, на рэш це, маг лі 

жыць воль на, як усе лю дзі на Зям лі. Як 

мо жа па эт пі саць пра ка хан не, ка лі ён едзе 

з ад на го го ра да ў ін шы і па ві нен пра хо дзіць 

10-15 кант роль ных пунк таў. Та му, хо чаш не 

хо чаш, бу дзеш пі саць пра гэ та.

— Ці ёсць у па лес цін скіх дзея чаў 

куль ту ры ці ка васць да Бе ла ру сі?

— Не су мнен на, ёсць. Та му што кож ная 

кра і на для пісь мен ні ка, мас та ка, рэ жы-

сё ра — гэ та но выя маг чы мас ці. У ча сы 

Са вец ка га Са ю за мно гія на шы пісь мен-

ні кі бы ва лі ў Бе ла ру сі. У мя не ня ма дак-

лад най ін фар ма цыі, ці пры яз джаў хтось ці 

апош нім ча сам, але, ду маю, пры яз джа лі. 

Та му што ва шу кра і ну на вед ваў наш ця-

пе раш ні прэ зі дэнт яшчэ да ўступ лен ня на 

гэ тую па са ду. Ён пры яз джаў як пры ват ная 

асо ба, і з ім бы лі і па лі ты кі, і пісь мен ні кі. 

Мы ця пер рых ту ем збор нік вер шаў са ра ка 

па лес цін скіх жан чын-паэ тэс, які ха це лі б 

прад ста віць бе ла рус ка му чы та чу. Вя дзём 

пе ра га во ры з Са юзам пісь мен ні каў Бе ла-

ру сі, каб да па маг лі з пе ра кла дам тво раў 

на бе ла рус кую мо ву і ва шы чы та чы ме лі 

маг чы масць па зна ё міц ца з на шай лі та ра-

ту рай, куль ту рай.

— Якія куль тур ныя ме ра пры ем ствы 

пла нуе пра во дзіць Па соль ства Дзяр-

жа вы Па лес ці на ў Рэс пуб лі цы Бе ла-

русь?

— У мя не вя лі кія пла ны. Ка лі пра ца-

ваў у Бал га рыі, мы су мес на з ін шы мі 

азі яц кі мі па соль ства мі пра во дзі лі «Азі яц кі 

фес ты валь («Аsіan festіval»). Кож ны год 

пры дум ва лі но вую тэ му: «Ма гія Ус хо ду», 

«Каш тоў нас ці Азіі», «Скар бы Ус хо ду» 

і г. д. Пла ну ем і тут, у Мін ску, ар га ні за -

ваць па доб нае ме ра пры ем ства, аб' яд наць 

усе азі яц кія кра і ны, па соль ствы якіх ёсць 

у Бе ла ру сі, на ад ным фес ты ва лі, дзе бу-

дуць прад стаў ле ны і кні гі на рус кай і бе ла-

рус кай мо вах, і кух ня, і му зы ка, і тан цы, і 

мас тац кія вы стаў кі. Пла ну ем ра біць гэ та ў 

лет ні час (чэр вень, лі пень) пад ад кры тым 

не бам. А дру гі фес ты валь зра біць асоб на 

для бліз ка ўсход ніх кра ін, дзе так са ма бу дзе 

дэ ман стра вац ца іх куль ту ра. Скла да ней 

спра ва ідзе з тэ ат рам, бо трэ ба пры вез ці з 

Па лес ці ны ак цё раў, дэ ка ра цыі, што ця пер 

зра біць да во лі ня прос та. Але ў нас ёсць 

і тэ атр ад на го ак цё ра. Ду ма лі аб гэ тым 

і па спра бу ем ар га ні за ваць.

— А ў тэ ат раль ных фес ты ва лях, якія 

пра вод зяц ца ў Бе ла ру сі, ва ша кра і на 

ўдзель ні чае?

— Мы бра лі ўдзел у фес ты ва лі на цы я-

наль ных куль тур у Грод не, у ін шых га ра дах. 

У нас ёсць ка лек тыў, які заў сё ды ўдзель-

ні чае ў та кіх ме ра пры ем ствах з пе сен най, 

тан ца валь най пра гра май.

— Ця пер вя лі кая ўва га надзя ля ец ца 

раз віц цю ту рыз му. Чым мо жа пры цяг-

нуць на ша кра і на гра ма дзян Па лес -

ці ны?

— Лі чу, што кож ная кра і на ўні каль ная 

па-свой му. Та му, не су мнен на, па лес цін скім 

ту рыс там ёсць што па гля дзець у Бе ла ру сі. 

У вас вель мі пры го жая, пры ваб ная кра і на з 

ці ка вай ар хі тэк ту рай, пры яз нымі людзь мі. 

Ту рыс там бу дзе тут утуль на. Лю бы за-

меж нік ад чуе ся бе ў бяс пе цы, што вель мі 

важ на. Ду маю, і бе ла ру сам бу дзе ці ка ва 

на ве даць Па лес ці ну. У пер шую чар гу гэ-

та рэ лі гій ны ту рызм: Са бор Уваск рэ сен ня 

Хрыс то ва, Ба зі лі ка На ра джэн ня Хрыс то-

ва, Кап лі ца Ушэс ця — яны зна хо дзяц ца 

ў Па лес ці не. Та му кож ны хрыс ці я нін у све-

це аба вя за ны ха ця б ад ной чы на ве даць 

на шу кра і ну. Лі чу, мы па він ны раз ві ваць 

уза ем ны ту рызм. Я звяз ваў ся з не каль кі мі 

ту рыс тыч ны мі ар га ні за цы я мі ў Па лес ці не, 

каб да па маг чы ім на ла дзіць су пра цоў ніц тва 

з бе ла рус кі мі ту рыс тыч ны мі агенц тва мі. 

Гэ та ня лёг кая пра ца, і час ця пер ня прос ты. 

Да стаў ляць ту рыс таў вель мі цяж ка. Скла-

да насць толь кі ў гэ тым. А перс пек ты вы 

раз віц ця ў гэ тым пла не ве лі зар ныя, і я не 

су мня ва ю ся, што праз не ка то ры час усё 

бу дзе ў па рад ку.

— Па ва шым мер ка ван ні, пра што бе-

ла ру сы ў пер шую чар гу па він ны ве даць, 

калі казаць пра Па лес ці ну?

— Па лес ці на бы ла, ёсць і бу дзе. Мы 

хо чам, каб вы пад тры ма лі нас, каб на ша 

кра і на на рэш це на бы ла рэ аль ную не за-

леж насць. Та му што наш на род мае пра-

ва быць воль ным, як і ўсе на ро ды све ту, 

як жы вуць бе ла ру сы на сва ёй зям лі...

Гу та рыў Аляк сей ЧАРОТА.

КРЫ ВА ВЫ КАН ВЕ ЕР
Злу ча ныя Шта ты лі дзі ру юць у све-

це па ва ло дан ні збро яй, за бой ствах 

з ужы ван нем аг ня стрэль най зброі 

і ма са вых рас стрэ лах. Ліч бы жу дас-

ныя: у мі ну лым го дзе звыш 80 ты сяч 

ча ла век бы лі за бі ты ці па ра не ны ў вы-

ні ку гвал ту з ужы ван нем аг ня стрэль-

най зброі. Трэ ці год за пар у Злу ча ных 

Шта тах за рэ гіст ра ва на звыш 600 ма-

са вых рас стрэ лаў.

Амаль па ло ва шта таў ЗША па сла-

бі ла аб ме жа ван ні на на шэн не зброі. 

«У апош нія 20-30 га доў кра і на ў цэ-

лым вель мі вы раз на і рэз ка ру ха ла ся 

да па слаб лен ня за ко наў аб на шэн ні 

зброі», — за ўва жыў пра фе сар Ва-

шынг тон ска га ўні вер сі тэ та Алі Роў ха-

ні-Рах бар. У кні зе аме ры кан скай ву чо-

най Па мэ лы Ха аг «Страль ба ў Аме ры-

цы: біз нес і ства рэн не аме ры кан скай 

збро е вай куль ту ры» ад зна ча ец ца, што 

вы твор часць зброі ў Злу ча ных Шта тах 

уяў ляе са бой вы твор чы лан цу жок, які 

«па чы на ец ца з вы твор чай лі ніі і за кан-

чва ец ца смер цю ах вяр». «Тра ге дыя 

гвал ту з ужы ван нем аг ня стрэль най 

зброі ў Аме ры цы сы хо дзіць сва і мі ка-

ра ня мі ў ве ка вы ган даль збро яй», — 

пі ша яна.

Гвалт з ужы ван нем аг ня стрэль най 

зброі рас це ў тан дэ ме з ва ло дан нем 

збро яй. Да след чы кі, якія апуб лі ка ва лі 

ар ты кул у Brіtіsh Medіcal Journal, мяр-

ку юць, што па слаб лен не кант ро лю над 

збро яй у ЗША пры вя ло да ад на ча со ва-

га рос ту коль кас ці ўла даль ні каў зброі 

і ма са вых рас стрэ лаў. У ЗША пра жы-

вае менш за 5 пра цэн таў на сель ніц тва 

пла не ты, пры гэ тым у кра і не за ся ро-

джа на 46 пра цэн таў гра ма дзян скай 

зброі све ту. Злу ча ныя Шта ты лі дзі -

ру юць па ва ло дан ні збро яй, за бой-

ствах з ужы ван нем аг ня стрэль най 

зброі і ма са вых рас стрэ лах. Па да ных 

сай та Gun Vіolence Archіve, ле тась у 

ЗША ад бы ло ся 636 ма са вых рас стрэ-

лаў — у ся рэд нім па два вы пад кі што-

дня. Уз ро вень за бой стваў з ужы ван-

нем аг ня стрэль най зброі ў Аме ры цы 

ў во сем ра зоў вы шэй шы, чым у Ка на-

дзе, у 13 ра зоў — чым у Фран цыі і ў 

23 ра зы — чым у Аў стра ліі. У ка лон цы, 

апуб лі ка ва най у Australіan, ад зна ча ец-

ца, што Злу ча ныя Шта ты «з'яў ля юц ца 

кра і най, якую амаль цал кам вы зна чае 

ўльтраг валт у СМІ і на ву лі цах». Гвалт 

з ужы ван нем аг ня стрэль най зброі стаў 

«аме ры кан скай хва ро бай», ад зна -

ча ец ца ў дак ла дзе Прэс-кан цы ля рыі 

Дзярж са ве та КНР.

Коль касць цяж кіх зла чын стваў, та-

кіх як за бой ствы і ра ба ван ні, пра цяг-

вае рас ці. Га зе та USA Today па ве да-

мі ла, што ў пер шай па ло ве 2022 го да 

коль касць за бой стваў у га ра дах — 

чле нах Аса цы я цыі на чаль ні каў па лі-

цыі буй ных га ра доў па вя лі чы ла ся на 

50 пра цэн таў, а коль касць на па даў з 

аб цяж валь ны мі аб ста ві на мі — пры-

клад на на 36 пра цэн таў у па раў на нні 

з ана ла гіч ным пе ры я дам 2019 го да. 

Згод на з рэ парт ажам CNN, 72 пра-

цэн ты аме ры кан цаў бы лі не за да во-

ле ныя па лі ты кай кра і ны па ба раць бе 

са зла чын нас цю, 80 пра цэн таў жы ха-

роў ЗША ад зна ча юць, што яны моц на 

ці знач на за не па ко е ныя зла чын нас цю 

і гвал там. Та ко га па каз чы ка не на зі-

ра ла ся ўжо больш за 10 га доў.

ЖЫЦ ЦЁ ПАД ПА ГРО ЗАЙ
Па шы ра ец ца рэ лі гій ная не цяр пі-

масць. Згод на са ста тыс ты кай зла-

чын стваў на гле бе ня на віс ці, апуб лі-

ка ва най Фе дэ раль ным бю ро рас сле-

да ван няў на пры кан цы мі ну ла га го да, 

у 2021-м у ЗША бы ло за рэ гіст ра ва на 

1005 зла чын стваў на гле бе рэ лі гій най 

ня на віс ці, з якіх 31,9 пра цэн та на кі ра-

ва ныя су праць іў дзе яў, 21,3 пра цэн-

та — су праць сік хаў, 9,5 пра цэн та — 

су праць му суль ман, 6,1 пра цэн та — 

су праць ка та лі коў і 6,5 пра цэн та — 

су праць пра ва слаў ных.

Уз мац ня ец ца па лі цэй скі гвалт. Па 

звест ках вэб-сай та Mappіng Polіce 

Vіolence, у мі ну лым го дзе ў вы ні ку па-

лі цэй ска га гвал ту ў ЗША за гі ну ла рэ-

корд ная коль касць лю дзей — 1239 ча-

 ла век. На пра ця гу го да за фік са ва-

на ўся го 10 дзён, ка лі па лі цэй скія не 

за бі лі ні вод на га ча ла ве ка. Жыц цё 

і зда роўе зня во ле ных зна хо дзяц ца 

пад па гро зай. У Злу ча ных Шта тах са-

мы вы со кі ўзро вень узяц ця пад вар ту 

ў све це, а ўмо вы ўтры ман ня ў тур мах 

прос та жу дас ныя. Як па ве да мі ла 

Guardіan, у ЗША на ліч ва ец ца амаль 

500 зня во ле ных на 100 ты сяч ча ла век, 

што пры клад на ў пяць ра зоў больш, 

чым у Вя лі ка бры та ніі, у шэсць ра зоў 

больш, чым у Ка на дзе, і ў дзе вяць 

ра зоў больш, чым у Гер ма ніі. Тур мы 

ста лі цэнт рам су час на га раб ства. Па-

вод ле спра ва зда чы, апуб лі ка ва най 

су мес на Шко лай юрыс пру дэн цыі Чы-

каг ска га ўні вер сі тэ та і Аме ры кан скім 

са юзам гра ма дзян скіх сва бод у чэр-

ве ні мі ну ла га го да, у тур мах шта таў і 

фе дэ раль ных тур мах ЗША ўтрым лі-

ва ла ся звыш 1,2 міль ё на ча ла век.

Ра сізм зна хо дзіц ца на ўзды ме, і эт-

 ніч ныя мен шас ці пад вяр га юц ца шы ро-

ка рас паў сю джа най дыс кры мі на цыі. 

Коль касць зла чын стваў на гле бе ня-

на віс ці, за сна ва най на ра са вай прад-

узя тас ці, у Злу ча ных Шта тах рэз ка 

ўзрас ла ў пе ры яд з 2020 да 2022 го-

да. Ра сісц кая раз ня ў су пер мар ке-

це ў Ба фа ла, у вы ні ку якой за гі ну лі 

10 аф ра а ме ры кан цаў, уз ру шы ла 

ўвесь свет. Больш чым 80 аме ры кан-

цаў азі яц ка га па хо джан ня ад зна ча-

юць, што гвалт у да чы нен ні да азі яц кіх 

аб шчын па шы ра ец ца. Ве ра год насць 

та го, што аф ра а ме ры кан цы бу дуць 

за бі ты па лі цы яй, амаль у 2,8 ра за 

вы шэй шая, чым для бе лых. Па ку ты, 

вы клі ка ныя ге на цы дам і куль тур най 

асі мі ля цы яй, гіс та рыч на на кі ра ва ныя 

ўра дам су праць ін дзей цаў і ін шых 

аба ры ге наў, усё яшчэ за хоў ва юц ца 

і за раз.

Рэз ка ска ра ці ла ся ча ка ная пра цяг-

ласць жыц ця, а смя рот насць ад зло ўжы-

 ван ня нар ко ты ка мі пра цяг вае па вя ліч-

вац ца. Па вод ле спра ва зда чы, апуб лі-

ка ва най у жніў ні мі ну ла га го да На цы я -

наль ным цэнт рам ста тыс ты кі ахо вы 

зда роўя пры цэнт рах ЗША па кант ро лі 

і пра фі лак ты цы за хвор ван няў, ся рэд няя 

пра цяг ласць жыц ця ў Злу ча ных Шта тах 

зні зі ла ся з 2019-га да 2021-га на 2,7 го-

да — да 76,1 го да, што з'яў ля ец ца са-

мым ніз кім па каз чы кам з 1996-га.

Коль касць аме ры кан цаў, якія па мі-

ра юць ад зло ўжы ван ня нар ко ты ка мі 

і псі ха ак тыў ных рэ чы ваў, у апош нія 

га ды рэз ка ўзрас ла і скла дае больш 

за 100 ты сяч у год. Ле тась больш чым 

5800 дзя цей ва ўзрос це да 18 га доў 

атры ма лі ра нен ні або бы лі за бі ты 

ў вы ні ку страль бы ў Злу ча ных Шта тах, 

а коль касць школь ных пе ра стрэ лак 

пе ра вы сі ла 300, што з'яў ля ец ца най-

вы шэй шым па каз чы кам з 1970 го да. 

Уз ро вень дзі ця чай бед нас ці ў Злу ча-

ных Шта тах уз рос з 12,1 пра цэн та ў 

снеж ні 2021-га да 16,6 пра цэн та ў маі 

2022-га. Пры гэ тым 3,3 міль ё на дзя цей 

жы вуць у край няй га ле чы. З 2018 го да 

ў Злу ча ных Шта тах коль касць па ру-

шэн няў, звя за ных з дзі ця чай пра цай, 

узрасла амаль на 70 пра цэн таў, а ў 

2022-м фі нан са вым го дзе бы ло за рэ-

гіст ра ва на 26-пра цэнт нае па ве лі чэн не 

коль кас ці не паў на лет ніх, за ня тых на 

не бяс печ ных вы твор час цях.

«ЦЁМ НЫЯ ГРО ШЫ»
Амаль 38 міль ё наў ча ла век зна хо-

дзяц ца ў ЗША за ры сай бед нас ці. Пры 

гэ тым, як свед чыць ста тыс ты ка Фе-

дэ раль най рэ зер во вай сіс тэ мы ЗША, 

агуль ны ка пі тал най ба га цей ша га 

1 пра цэн та на сель ніц тва кра і ны да-

сяг нуў рэ корд ных 45,9 трыль ё на до-

ла раў на пры кан цы чац вёр та га квар-

та ла 2021 го да. Ён па вя лі чыў ся больш 

чым на 12 трлн. до ла раў (больш чым 

на трэць) за час пан дэ міі COVІD-19.

Пра меж ка выя вы ба ры ста лі са мы мі 

да ра гі мі ў Злу ча ных Шта тах, і «дэ ма-

кра тыя ў аме ры кан скім сты лі» стра-

ці ла сваю на род ную пад трым ку, кан-

ста ту юць аў та ры дак ла да. Су куп ныя 

вы дат кі на іх у мі ну лым го дзе пе ра вы-

сі лі 16,7 міль яр да до ла раў. Па лі тыч-

ныя ах вя ра ван ні міль яр дэ раў скла лі 

15 пра цэн таў ад агуль на га фе дэ раль-

на га бюд жэ ту ў па раў на нні з 11 пра-

цэн та мі ў вы бар чым цык ле 2020-га.

Ах вя ра ван ні «цём ных гро шай» та-

ем на ма ні пу лі ру юць вы ба ра мі, а па-

лі тыч ная па ля ры за цыя і са цы яль ная 

фраг мен та цыя аб ця жар ва юць да-

сяг нен не кра і най дэ ма кра тыч на га 

кан сэн су су. Элек та раль ны фарс і 

пас ля вы бар чы ха ос ста лі ха рак тэр-

ны мі ры са мі аме ры кан скай па лі ты кі. 

Па ля ры за цыя пар тый ных роз на га лос-

сяў і жорст кае са пер ніц тва пры вя лі да 

кра ху па лі тыч на га да ве ру і вы клі ка лі 

сур' ёз ны кры зіс кі ра ван ня ў Злу ча-

ных Шта тах, пі ша пра фе сар па лі та-

ло гіі ўні вер сі тэ та Ван дэр біль та Марк 

Дж. Хе тэ рынг тан.

Чы ноў ні кі ка рыс та юц ца сва ім ста но-

ві шчам у аса біс тых мэ тах. Па лі ты кі вы-

со ка га ўзроў ню мо гуць за га дзя атры-

маць до ступ да вя лі кай коль кас ці кан-

фі дэн цы яль най ін фар ма цыі, якая пры-

ня се ім пры бы так. Так, улас ны ка пі тал 

бы ло га спі ке ра Па ла ты прад стаў ні коў 

Нэн сі Пе ла сі і яе му жа По ла Пе ла сі 

скла дае больш за 114 міль ё наў до ла-

раў. Боль шая част ка іх ка пі та лу атры-

ма на ад ін вес ты цый, у пры ват нас ці ў 

ак цыі і апцы ё ны, ад зна чае га зе та Hіll.

За час зна хо джан ня Нэн сі Пе ла сі 

на па са дзе кі раў ні ка Па ла ты прад стаў-

ні коў яе сям'я за ра бі ла ка ля 30 міль ё-

 наў до ла раў на здзел ках з удзе лам 

буй ных тэх на ла гіч ных кам па ній, за 

рэ гу ля ван не якіх яна ад каз ва ла. 183 

з 435 кан грэс ме наў у 2019—2022 га дах 

ганд ля ва лі ак цы я мі са мі ці праз най блі-

жэй шых сва я коў, па ве да мі ла Daіly Maіl. 

Ад зна ча ец ца, што як мі ні мум 97 ча ла-

век са ма стой на ці праз сва іх су жэн-

цаў ку пі лі ці пра да лі ак цыі, аб лі га цыі 

ці ін шыя фі нан са выя ак ты вы, на ўпрост 

звя за ныя з іх ра бо тай у Кан грэ се.

Гра мад скі да вер да аме ры кан-

скай дэ ма кра тыі пра цяг вае змян шац-

ца. Аме ры кан скія на ву коў цы То мас 

Р. Дай, Хар мон Зей глер і Луі Шу берт 

у сва ёй кні зе «Іро нія дэ ма кра тыі: не-

звы чай нае ўвя дзен не ў аме ры кан скую 

па лі ты ку» ад зна ча юць, што ня мно гія 

аме ры кан цы ця пер ве раць, што ўрад 

пра цуе на ка рысць на ро да. Боль шасць 

лі чыць, што па лі тыч ная сіс тэ ма кі -

ру ец ца не каль кі мі буй ны мі вер ха во да-

мі ў іх улас ных ін та рэ сах, па кі да ю чы 

ся рэд ня га ча ла ве ка за бор там.

PR Newswіre па ве да мі ла: па за пар-

тый нае апы тан не More Perfect пе рад 

пра меж ка вы мі вы ба ра мі па ка за ла, 

што 86 пра цэн таў вы бар шчы каў за я-

ві лі: дэ ма кра тыя ў ЗША су ты ка ец ца з 

вель мі сур' ёз ны мі па гро за мі. 72 пра-

 цэн ты вы бар шчы каў аца ні лі стан 

аме ры кан скай дэ ма кра тыі як дрэн-

ны, 64 пра цэн ты за яві лі, што ў па лі ты-

цы за над та шмат гро шай, 61 пра цэнт 

лі чыць, што па лі ты ка ка рум па ва ная, 

58 пра цэн таў — што за над та шмат 

прад узя тай ін фар ма цыі і дэз ын фар ма-

цыі. Гра мад скі да вер пра цяг вае імк лі ва 

змян шац ца, што свед чыць аб стра це 

пад трым кі ся род на сель ніц тва.

РАС КОЛ І ХА ОС
Зло ўжы ван не сі лай і ад на ба ко выя 

санк цыі ЗША пры вя лі да гу ма ні тар ных 

ка та строф. Не ка мер цый нае аме ры-

кан скае СМІ Common Dreams апуб лі-

ка ва ла ар ты кул пад наз вай «Уо рэн і 

Джэй кабс аб ві на вач ва юць Пен та гон 

у знач ным за ні жэн ні коль кас ці гра ма-

дзян скіх асоб, за бі тых аме ры кан скі мі 

вай скоў ца мі», у якім па ве дам ля ец ца, 

што, па вод ле дан ых бры тан скай ма ні-

то рын га вай гру пы Aіrwars, ЗША на нес-

лі амаль 100 ты сяч авія ўда раў у Аф га-

ні ста не, Іра ку, Лі віі, Па кі ста не, Са ма лі, 

Сі рыі і Еме не з 2001 го да, ах вя ра мі якіх 

ста лі 48 ты сяч мір ных жы ха роў. З па-

чат ку XXІ ста год дзя Злу ча ныя Шта ты 

пра вя лі ва ен ныя апе ра цыі ў 85 кра і нах 

у імя «ба раць бы з тэ ра рыз мам», якія 

не па срэд на за бра лі жыц ці ка ля міль ё-

 на цывільных асоб і пры вя лі да пе ра-

мя шчэн ня 38 міль ё наў ча ла век.

Злу ча ныя Шта ты ўвя лі больш ад-

на ба ко вых санк цый, чым лю бая ін шая 

кра і на ў све це, і за хоў ва юць іх у да чы-

нен ні да больш як 20 кра ін, што пры во-

дзіць да ня здоль нас ці тых, су праць ка-

го яны на кі ра ва ны, за бяс пе чыць сваё 

на сель ніц тва асноў ны мі пра дук та мі 

хар ча ван ня і ме ды ка мен та мі. Іміг ра-

цый нае пы тан не ста ла ін стру мен там 

між пар тый най ба раць бы, пры му ша-

ю чы бе жан цаў су ты кац ца з край няй 

ксе на фо бі яй і жорст кім абы хо джан-

нем. У мі ну лым го дзе на гра ні цы кра і -

ны арыш та ва лі рэ корд ную коль касць 

міг ран таў — амаль 2,4 міль ё на ча ла-

век, а коль касць за гі ну лых да сяг ну ла 

856 ча ла век, што з'яў ля ец ца са мым 

най вы шэй шым па каз чы кам.

Злу ча ныя Шта ты, за сна ва ныя на ка-

ла ні я ліз ме, ра сісц кім раб стве і ня роў на-

сці ў пра цы, ва ло дан ні і раз мер ка ван-

ні, у апош нія га ды яшчэ больш уграз лі 

ў баг не сіс тэм ных збо яў, дэ фі цы ту кі ра-

ван ня, ра са ва га рас ко лу і са цы яль ных 

хва ля ван няў. Аме ры кан скія па лі ты кі, 

якія аб слу гоў ва юць ін та рэ сы алі гар хаў, 

па сту по ва стра ці лі сваю суб' ек тыў ную 

во лю і аб' ек тыў ную здоль насць рэ ага-

ваць на асноў ныя па тра ба ван ні прос-

тых лю дзей і аба ра няць асноў ныя пра-

вы звы чай ных гра ма дзян, а так са ма не 

здо ле лі вы ра шыць улас ныя струк тур-

ныя праб ле мы ў га лі не пра воў ча ла-

ве ка. За мест гэ та га яны бес сэн соў на 

вы ка рыс тоў ва юць пра вы ча ла ве ка ў 

якас ці зброі для на па даў на ін шыя кра і -

ны, ад зна ча ец ца ў дак ла дзе Прэс-кан-

цы ля рыі Дзярж са ве та КНР, ства ра ю чы 

кан фран та цыю, рас кол і ха ос у між на-

род най су поль нас ці, і, та кім чы нам, ста-

лі пе ра шко дай гла баль на му раз віц цю 

пра воў ча ла ве ка.

За хар БУ РАК.

РА СІЗМ, СТРАЛЬ БА І ПА ЛІ ЦЭЙ СКІ ГВАЛТ

Дып ла ма тыч нае ін тэр в'юДып ла ма тыч нае ін тэр в'ю

АГУЛЬ НАЕ НЕ ТОЛЬ КІ 
Ў АР НА МЕН ЦЕ

У Бе ла ру сі і Па лес ці ны вя лі кі па тэн цы ял для раз віц ця су пра цоў ніц тва ў мно гіх сфе рах

Што з пра ва мі ча ла ве ка 
ў ЗША?

Прэс-кан цы ля рыя Дзярж са ве та КНР дня мі апуб лі ка ва ла грун тоў ны 

Дак лад аб па ру шэн нях пра воў ча ла ве ка ў ЗША ў 2022 го дзе. Аб гэ-

тым са спа сыл кай на ін фар ма цый нае агенц тва «Сінь хуа» па ве да мі ла 

«Жэнь мінь жы баа» ан лайн». У да ку мен це ад зна ча ец ца, што ле тась 

у Злу ча ных Шта тах ад быў ся гіс та рыч ны спад у га лі не пра воў ча ла-

ве ка. У кра і не шы ро ка рас паў сю джа ны хра ніч ныя па ру шэн ні ў гэ тай 

сфе ры, та кія як па лі ты ка «за ла то га цяль ца», ра са вая дыс кры мі на цыя, 

страляніна і па лі цэй скі гвалт, а так са ма ад зна ча ец ца край няя па ля ры-

за цыя да хо даў. Тым не менш ЗША кры ва душ на на зы ва юць ся бе «аба-

рон ца мі пра воў ча ла ве ка». Што ж на са мрэч ад бы ва ец ца ў Шта тах?

К@нтынентыК@нтыненты

БУХГАЛТЕРСКИЙ БАЛАНС на 31 декабря 2022 г.

АКТИВЫ
Код 

строки

На 
31 декабря 
2022 года

На 
31 декабря 
2021 года

1 2 3 4

I. ДОЛГОСРОЧНЫЕ АКТИВЫ 

Основные средства 110  34 366  15 803 

Нематериальные активы 120  10  35 

Вложения в долгосрочные активы 140  33  33 

Долгосрочные финансовые вложения 150  -  1 

ИТОГО по разделу I 190  34 409  15 872 

II. КРАТКОСРОЧНЫЕ АКТИВЫ

Запасы 210  1 207  1 635 

в том числе

материалы 211  720  1 037 

готовая продукция и товары 214  487  598 

Расходы будущих периодов 230  62  24 

Налог на добавленную стоимость по приобре-
тенным товарам, работам, услугам

240  6  6 

Краткосрочная дебиторская задолженность 250  1 282  1 064 

Краткосрочные финансовые вложения 260  3 650  - 

Денежные средства и их эквиваленты 270  1 323  1 881 

ИТОГО по разделу II 290  7 530  4 610 

БАЛАНС 300  41 939  20 482 

ОТЧЕТ О ПРИБЫЛЯХ И УБЫТКАХ
за январь – декабрь  2022 года

Наименование показателей
Код 

строки

За январь – 
декабрь 

2022 года

За январь –
декабрь 

2021 года

1 2 3 4

Выручка от реализации продукции, 
товаров, работ, услуг

010  10 291  10 074 

Себестоимость реализованной 
продукции, товаров, работ, услуг

020 (7 257) (7 544)

Валовая прибыль 030  3 034  2 530 

Управленческие расходы 040 (1 425) (1 253)

Прибыль (убыток) от реализации 
продукции, товаров, работ, услуг

060  1 609  1 277 

Прочие доходы 
по текущей деятельности

070  1 256  65 

Прочие расходы 
по текущей деятельности

080 (251) (486)

Прибыль (убыток) 
от текущей деятельности

090  2 614  856 

Доходы 
по инвестиционной деятельности

100  512  154 

В том числе

доходы от выбытия основных 
средств, нематериальных активов 
и других долгосрочных активов

101  377  33 

проценты к получению 103  135  121 

прочие доходы по инвестиционной 
деятельности

104  -  - 

Расходы по инвестиционной 
деятельности

110 (179) (29)

в том числе

расходы от выбытия основных средств, 
нематериальных активов 
и других долгосрочных активов

111 (179) (29)

прочие расходы по инвестиционной 
деятельности

112  -  - 

Доходы по финансовой деятельности 120  152  21 

в том числе

курсовые разницы от пересчета 
активов и обязательств

121  149  21 

прочие доходы по финансовой 
деятельности

122  3 

Расходы 
по финансовой деятельности

130 (150) (74)

в том числе

проценты к уплате 131  -  - 

курсовые разницы от пересчета 
активов и обязательств

132 (150) (74)

прочие расходы по финансовой 
деятельности

133  -  - 

Прибыль (убыток) от инвестиционной 
и финансовой деятельности

140  335  72 

Прибыль (убыток) 
до налогообложения

150  2 949  928 

Налог на прибыль 160 (327) (194)

Чистая прибыль (убыток) 210  2 622  734 

Результат от переоценки 
долгосрочных активов, не включаемый 
в чистую прибыль (убыток)

220  19 141 

Результат от прочих операций, 
не включаемый в чистую прибыль 
(убыток)

230  - (42)

Совокупная прибыль (убыток) 240  21 763  692 

ОАО «Белсчеттехника» УНН 100064838

5-6. Информация о дивидендах и акциях

Показатель
Единица 

измерения
За отчетный 

период

За аналогичный 
период 

прошлого года

Количество акционеров, всего лиц 558 559

в том числе: юридических лиц лиц 1 1

в том числе: физических лиц лиц 557 558

Обеспеченность акции 
имуществом общества

рублей 37,04 17,20

8. Среднесписочная численность 
работающих

человек 228 260

9. Основные виды продукции или виды деятельности, по которым получено двадцать 
и более процентов выручки от реализации товаров, продукции, работ, услуг (только 
в составе годового отчета): сервисные услуги (ремонт и техническое обслуживание 
техники) – 46,2 %,  сдача в наем недвижимости – 42,0 % 

10. Дата проведения годового общего собрания акционеров, на котором утверждался 
годовой бухгалтерский баланс за отчетный год: 30 марта 2023 г.

14. Адрес официального сайта открытого акционерного общества в глобальной компью-
терной сети Интернет: www.oao-bst.by

АУДИТОРСКОЕ ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Временно исполняющему обязанности 
генерального директора 
Открытого акционерного общества 
«Завод по ремонту и техническому обслуживанию 
вычислительной техники» 
Астапову Виталию Николаевичу

Аудиторское мнение

Мы провели аудит бухгалтерской отчетности Открытого акционерного общества 
«Завод по ремонту и техническому обслуживанию вычислительной техники», со-
стоящей из: бухгалтерского баланса по состоянию на 31 декабря 2022 года, отчета о 
прибылях и убытках, отчета об изменении собственного капитала, отчета о движении 
денежных средств за год, закончившийся на указанную дату, расчета стоимости чистых 
активов на 31 декабря 2022 года, а также примечаний к бухгалтерской отчетности.

Место нахождения: Республика Беларусь, 220114, г. Минск, ул. Франциска Скорины, 
д. 14, каб. 226.

Сведения о регистрации: свидетельство о государственной регистрации коммер-
ческой организации: Минский горисполком решением от 17 июля 2000 года № 792 
зарегистрировал Открытое акционерное общество «Завод по ремонту и техническому 
обслуживанию вычислительной техники» в Едином государственном регистре юриди-
ческих лиц и индивидуальных предпринимателей за № 100064838. УНП: 100064838.

Открытое акционерное общество «Завод по ремонту и техническому обслужива-
нию вычислительной техники» создано приказом Минского городского комитета по 
управлению государственным имуществом и приватизации Республики Беларусь от 
21.12.1994 № 421 путем преобразования государственного предприятия «Минский 
опытно-экспериментальный завод по ремонту и техническому обслуживанию вычисли-
тельной техники» в соответствии с законодательством об акционерных обществах.

По нашему мнению, прилагаемая бухгалтерская отчетность достоверно во всех 
существенных аспектах отражает финансовое положение Открытого акционерного 
общества «Завод по ремонту и техническому обслуживанию вычислительной техники» 
по состоянию на 31 декабря 2022 года, финансовые результаты его деятельности и 
изменение его финансового положения, в том числе движение денежных средств за 
год, закончившийся на указанную дату, в соответствии с законодательством Респуб-
лики Беларусь.

Директор ООО «ВЕДАудит» А.А. Филонов

Информация об аудиторской организации: Общество с ограниченной ответственно-
стью «ВЕДАудит».
Место нахождения: 220020, г. Минск, проспект Победителей, дом 103, офис № 502.
Сведения о регистрации: Минским городским исполнительным комитетом 04 июня 
2013 года в Единый государственный регистр юридических лиц и индивидуальных 
предпринимателей внесена запись о государственной регистрации за № 192007642. 

Дата подписания аудиторского заключения по бухгалтерской отчетности:
28.03. 2023 г.

Организация: ОАО «Белсчеттехника»
Учетный номер плательщика: 100064838. Вид экономической деятельности: ремонт машин и оборудования общего и специального назначения

Организационно-правовая форма: акционерное общество. Орган управления: Совет Директоров. Единица измерения: тыс. руб. 
Адрес: 220114, г. Минск, ул. Ф. Скорины, 14-226

СОБСТВЕННЫЙ КАПИТАЛ 
И ОБЯЗАТЕЛЬСТВА

Код 
строки

На 
31 декабря 
2022 года

На 
31 декабря 
2021 года

1 2 3 4

III. СОБСТВЕННЫЙ КАПИТАЛ
Уставный капитал 410  8 776  8 776 
Резервный капитал 440  1  1 
Добавочный капитал 450  25 330  6 296 
Нераспределенная прибыль (непокрытый убыток) 460  6 529  3 800 
ИТОГО по разделу III 490  40 636  18 873 
IV. ДОЛГОСРОЧНЫЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА
Долгосрочные кредиты и займы 510  -  - 
ИТОГО по разделу IV 590  -  - 
V. КРАТКОСРОЧНЫЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА
Краткосрочная часть долгосрочных 
обязательств кредиты и займы

620  -  300 

Краткосрочная кредиторская задолженность 630  1 302  1 308 
в том числе:
поставщикам, подрядчикам, исполнителям 631  24  10 
по авансам полученным 632  379  453 
по налогам и сборам 633  489  524 
по социальному страхованию и обеспечению 634  92  73 
по оплате труда 635  266  217 
прочим кредиторам 638  52  31 
Доходы будущих периодов 650  1  1 
ИТОГО по разделу V 690  1 303  1 609 
БАЛАНС 700  41 939  20 482 


